## **但**行走**三**线

## 把实事办到群众心坎上

#### ■ 本报记者 岳殿举

"习近平总书记指出,新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!要让村民走上致富路,咱们就要和村民一起拼搏、奋斗。"2022年12月27日,度假区李海务街道军屯新村第一书记刘宪鹏和村"两委"干部一起认真学习党的二十大精神。

市文旅局干部刘宪鹏来到军屯新村挂职第一书记后,便脱下皮鞋换上运动鞋,走遍田间地头。他坚持实干为民,主动担起产业发展、乡村振兴重任,给军屯新村带来了大变化。

#### 党建引领,打造干事队伍

"乡村要振兴,人才是关键,需要有一支敢打硬仗、能打硬仗的党员干部队伍。"刘宪鹏说。

驻村期间,刘宪鹏把抓好党建工作作为第一责任,着力提高村干部的治村管村能力。他组织村"两委"班子成员开展学习,普及党的建设管理、村级组织管理运行等知识;定期组织党员干部开展读书看报活动,提升党员干部素质;组织党员重温入党誓词,接受革命传统教育,强化党员理想信念。

为进一步提高村级党组织运行的标准化、规范化、制度化水平,刘宪鹏和新村党支部认真落实"三会一课"和民主评议党员制度,切实发挥

党建工作对业务工作的引领保障作用。刘宪鹏从规范会议制度人手,明确专人做好会议记录,切实落实民主决策。结合军屯新村实际,刘宪鹏还完善了村干部值班制度、财务管理制度、村务公开制度等各项村务规章制度,正确引导村民用好选举权和参与村务决策权。

刘宪鹏还积极推动军屯新村双 联共建工作,2022年1月20日,邀请 市文旅局领导为军屯新村全体党员 讲党课。他又与聊城市残联、度假区 李海务街道办事处"加强农村基层党 组织建设"工作队负责人签订了《"互 助合作 结对帮扶"意向书》,开创了 "多联共建"的新局面。

#### 实事惠民,关注群众冷暖

"你看,现在的自来水多清,原来可不行,水浑得没法喝,接出来得沉淀半天。"2022年10月20日,后军屯村村民孔平拧开自家水龙头开心地说,"这多亏了刘书记。"

管道老化、铁锈增多造成自来水浑浊,这个问题一直困扰着后军屯村村民。为让村民喝上放心水,刘宪鹏积极与度假区农业农村局对接,对村外主管道进行了修复,又铺设了人村管道,彻底解决了村民吃水用水安全问题。刘宪鹏说,作为第一书记,就是要把群众放在心上,把责任扛在肩上,着力解决好人民群众急难愁盼问题。他是这样说的,更是这样做的。

后军屯村村东一条长1000余米的道路,由于年久失修,给群众的生产生活带来极大不便,群众意见很大。2022年2月,刘宪鹏向李海务街道住建部门反映了这个情况,递交了道路修复申请,获得住建部门的批复。目前,道路建设正在进行中。

杨庙村村内有些街道一到雨季 会出现雨水倒灌入户的现象,存在极 大安全隐患。刘宪鹏向李海务街道 提交了修建排水道的申请,现已获得

刘宪鹏主动发挥派出单位优势,协调"一村一年一场戏"惠民演出走进后军屯村,为广大村民献上了精彩的艺术盛宴,受到村民的热烈欢迎和一致好评。

作为第一书记,刘宪鹏十分关心 军屯新村脱贫户和残疾人的生活,经 常上门进行走访慰问,给他们送去 米、面、油等慰问品。

一件件贴心实事温暖了军屯新村村民的心,也增强了村民的幸福感,提升了村民的满意度。

#### 用好资源,盘活产业富农

产业兴则经济活,经济活则农民富。军屯新村有300余亩大棚,刘宪鹏敏锐地意识到,这为发展特色种植提供了良好基础。

2021年11月,在刘宪鹏的鼓励引导下,三排芦村村"两委"成员及部分群众投资,在大棚内试种了7亩羊

肚菌。几个月下来,羊肚菌长势良好,出菌成菌量大,种植户每亩大棚平均获利近2万元。

为了充分利用村里的大棚资源,2022年5月,刘宪鹏带领村"两委"干部和部分大棚种植户赴莘县,学习香瓜、西红柿等经济作物种植技术,不断拓宽特色种植之路。

刘宪鹏带领军屯新村利用坑塘 资源发展鱼虾养殖项目,让原本杂草 丛生的坑塘变成了集赏荷、观鱼、垂 钓等功能于一体的美丽景观,既美化 了村居环境,又增加了村集体和村民 的收入。

2022年8月25日,军屯新村村委会举办"弘扬工匠精神,实现匠心筑梦"非遗进乡村活动启动仪式,组织村民学习制作东昌鲁锦、魏氏柳编、牛筋腰带、剪纸等省级非遗项目,采取来料加工方式,合格产品由非遗传承人付费回收。

"熟练掌握技能后,每位村民每 天足不出户就能有60元到80元的收 人,仅后军屯一个村就有50余位村 民报名参加学习。如今,第一批学员 已能提供符合要求的产品。"刘宪鹏 高兴地说。

欲问秋果何所累,自有春风雨潇潇。作为第一书记,刘宪鹏扎根军屯新村,着力在加强农村党建上下功夫,在为民服务上做文章,用心用情用智,和军屯新村的党员干部群众携手齐心,共同谱绘了乡村振兴美好画卷。



## **自**乡情*速递*

## 小超市撬动基层治理大作为

#### ■ 本报通讯员 许萌

2022年12月31日,走进茌平区冯官屯镇前张新村党群服务中心,一排货架上整齐摆放着学习文具、花生油、卷纸、水壶、棉被、电磁炉……和其他超市不同,每件物品下方都有一个"明码标分"的标签。新村党委书记孙明河说:"这是我们依托新时代文明实践站建立的'积分超市',里面所有的物品不使用现金购买,拿发放的积分卡就可以兑换。"

前张新村将涉及产业振兴、人才 振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴 等5大项29小项行为逐一核定分值,对 群众参与新村事务、投身产业发展、弘 扬传统美德、家庭邻里和睦、环境整治 美化、参与志愿服务等善行义举,逐项 给予积分奖励。村民所获积分以户为 单位定期统计,并张榜公布。群众可 凭积分卡到"积分超市"兑换所需物 品,让村民感受付出与回馈的快乐,激 励更多群众投身村庄治理,崇德向善、 见贤思齐。

为确保"超市"规范运转,前张新村还成立了由村干部、党员和群众代表组成的积分评定小组,明确1名"超

市管理员";制定《"积分超市"管理办法》,建立健全出入库登记、积分兑换、张榜公示、定期盘点等各项制度,抓住细节、严格管理,促使"超市"制度化、常本化运行

"想不到把自家房前屋后打扫干净,邻里和睦能获得积分,还能兑换生活物品,既有面子,又有里子。这样利己为人的好事,我们都支持。"前张新村村民张秀兰说。

以"积分超市"为纽带,形成了创新治理的正循环,汇聚起乡村发展的正能量。群众面对"积分兑换",与其说看中的是一件件实物,不如说看中的是新村"两委"对个人集体观念、善行义举、优秀表现的勉励和褒奖。"以奉献换积分,用积分换物品,靠参与得表彰","积分超市"绘就了乡村建设的美丽底色。

"小积分"激活了乡村治理"大能量",积分"兑"出了整洁,"兑"出了和谐,"兑"出了一条提振群众精神、浸润文明乡风、重塑乡村治理、携手促进振兴的新路子。如今的前张新村,农家小院干净整洁,健身广场宽敞明亮,邻里之间和睦可亲,一幅乡村振兴的美好画卷正徐徐展开。

### 唐园镇

## 延时办公让服务群众"不打烊"

本报讯(记者 夏旭光) 2022年 12月30日17时25分,前卜头村村民 张之宏来到唐园镇便民服务中心申 请办理个体工商户设立业务。虽然 临近下班时间,但商事登记工作人员 加班加点提供延时服务,全程指导帮 办,协助完成网上材料提交及初审工 作,帮助经营者实名认证、进行扫脸 签字,在最短时间内受理、核准、打印 营业执照。

在"最多跑一次"改革工作推进中,唐园镇便民服务中心始终坚持以人为本,坚持效果导向、需求导向和问题导向,注重群众体验,着眼于细微之处,不断创新工作方式方法,推

出延时服务、预约服务、上门服务等 便民举措,让群众和企业少跑路、少 耗时,最大限度满足办事群众需求。

唐园镇便民服务中心推行便民利民的延时服务,只要还有未办完业务的群众,即使到了下班时间,窗口工作人员也会主动延时服务,直到办完最后一件事,避免群众来回奔波。随着"放管服"改革的深入推进,唐园镇便民服务中心全面推行"首问负责""帮办代办""延时服务""一次办结""预约服务"等特色服务,争做"最多跑一次"改革的践行者,真正为办事群众节约了时间,节省了成本,提高了效率。



1月1日,在阳谷县郭屯镇倍尔康生态农业有限公司,工作人员正整理牛舍。该公司引进国外快放并列式挤奶机,同时给奶牛植入芯片,监测生命体征,有效地保证了奶牛健康、减少工人劳动强度,实现了科技养牛。 ■ 吴建正



# 提高安全意识的控电信许赊